ROZVINUTI STEINITZOVA UCENI LASKEREM

Ing. Vratislav Hora
Dr. Emanuel Lasker se narodil 24. prosince 1868 v Némecku v méstecku Berlinchen (dne$ni
Berlinek v Polsku) v chudé roding. Sachy ho naug¢il hrat jeho starsi bratr Bertold, kdyz mu bylo 12 let.
Precetl 1 nékolik Sachovych knih. Ve Skole velmi vynikal v matematice.Titul Sachového mistra ziskal
na kongresu v Bruselu v roce 1889. Téhoz roku na turnaji v Amsterodamu porazil v 1.kole Bauera a
tato partie jej proslavila.

LASKER — BAUER, AMSTERDAM 1889

1.f4 dS 2.e3 Jf6 3.b3 €6 4.Sb2 Se7 5.Sd3 b6 6.Jf3 Sb7 7.Jc3 Jbd7 8.0-0 0-0 9.Je2 c5 10.Jg3

Dc7 11.JeS JxeS 12.Sxe5 Dc6 13.De2 a6 - diagram
1 < 14.JhS! Jxh5 14...d4 15.Sxf6 Sxf6 16.Dg4 Kh8 (76....e5 17.Se4!)
a Bildi 17.V13 Vg8 18.Sxh7! 15.Sxh7+! 15.Dxh5 5 je k nicemu. 15....Kxh7
16.Dxh5+ Kg8 17.Sxg7!! Prvni obét’ obou stielct k odstranéni péScové
'y % a ochrany soupetova krale v historii! 17....Kxg7 18.Dg4+ Kh7 19.V{3 e5

4

F Yy el 20.Vh3+ Dh6 21.Vxh6+ Kxh6 22.Dd7! Cerny sice zabranil matu, ale
timto tahem ziskava bily rozhodujici pfevahu a utok stale trva. 22....Sf6
ABAEKY Y 23.Dxb7 Kg7 24.Vfl Vab8 25.Dd7 V{d8 26.Dg4+ KI8 27.fxe5 Sg7
S A FY 28.e6 Vb7 29.Dg6 f6 30.Vxfo+ Sxf6 31.Dxf6+ Ke8 32.Dh8+ Ke7
= B 33.Dg7+ Kxe6 34.Dxb7 Vdé6 35.Dxa6 d4 36.exd4 cxd4 37.h4 d3
38.Dxd3 1-0
Turnaj v Amsterodamu vyhrél anglicky mistr Burn, Lasker byl druhy. To byl pocatek drahy
druhého mistra svéta, ktery vladl Sachovému svétu od roku 1894 do roku 1921, tedy 27 let, coz dodnes
nebylo nikym pfekonano. Vidime tedy, Ze Lasker nebyl Zadnym zazraénym ditétem (jako Morphy),
ale jiz v mladi se projevila jeho mnohostrannost a nevSedni intelekt. Partie s Bauerem posilila
sebevédomi jednadvacetilet¢ho mladika a zvysila jeho Sachovou prestiz. Po navratu do Berlina porazil
v malém maci Bardelebena, hraCe silné mezinarodni tfidy, poté mladého Miesese a rozhodl se
nastoupit cestu profesiondla k vrcholu Sachové hierarchie. Na mac s Tarraschem jest¢ nedorostl, a
proto se vydal v roce 1890 do Anglie, kde porazil Birda (druhého hrace Albionu) s velkou pievahou
+7 —2 = 3. V roce 1892 zvitézil v Londyn¢ pfed Masonem, i v dal$im turnaji pied nejlepSim hracem
Anglie Blackburnem, kterého poté porazil + 6 = 4. Po téchto uspéSich vyzval na mac Dr. Tarrasche,
ale ten vyzvu nepfijal, protoze Lasker dosud nevyhral zZadny velky mezinarodni turnaj. Lasker tedy
odjel do Ameriky, roku 1893 porazil v Havané Golmaya a v New Yorku dokonce vSech 13 soupeit
(Albin, Showalter, Pillsburry, ... )! Lasker plné pochopil uceni Steinitze a ke konci roku 1893 se
dostal do vyborné sportovni formy. Vyzval Steinitze na ziapas o mistrovstvi svéta a mistr svéta
k velkému ptekvapeni vSech vyzvu mladého smélce piijal. Zapas zacal v New Yorku v bfeznu 1894 a
Lasker zvitézil + 10 — 5 = 4. Rozhodujici byl velky rozdil ve véku. Mlady hrac¢ porazil starého
myslitele jeho vlastnimi zbranémi — pozicni hrou. VSeobecné se ¢ekalo, Ze starnouciho Steinitze
nahradi Dr. Tarrasch, vitéz péti velkych mezinarodnich turnaji. Havansky klub, ktery organizoval
zépasy Steinitze s Cigorinem, nabidl (je$té pred zapasem Steinitz — Lasker) uskutenéni zipasu
Steinitz — Tarrasch, ale Tarrasch tehdy odmitl, snad si myslel, ze mu titul nemize uniknout. Turnaj v
Hastingsu 1895, kam byli pozvani vSichni nejsilnéj$i hraci svéta, mél urcit, kdo je vlastné nejlepsi.
Tuto otazku ale nevyiesil: 1. — ,,homo novus® Pillsburry, 2. stile nebezpecny Cigorin, az 3. mistr
svéta Lasker, 4. Tarrasch, az 5. exmistr svéta Steinitz a dale vSichni nejlepsi velmistii svéta (celkem
22 hrach). Proto Petrohradsky Sachovy klub pozval prvnich pét vitézi k mac-turnaji. Tarrasch,
zarazeny neuspéchem z Hastingsu, nepfijel. Petrohrad na prelomu 1895/6 potvrdil mistra svéta
Laskera (1. misto), uznal pravo na revans Steinitzovi (2.), odkazal na dal$i dobu Pillsburryho (3.) a
zamitl Cigorina (4.). Konené uznani Laskerovi jako nejsilngj§imu hraci svéta se dostalo aZ po
vitézstvi v Norimberku 1896, kde byl i Tarrasch a cela ucast jako v Hastingsu.




Na konci XIX. stoleti docilil Lasker absolutnich turnajovych rekordi v Londyné 1899 a Parizi
1900 — velky naskok pfed druhym a 90% moznych bodl. V té dob& nemél mistr svéta sobé rovného.
Ukazka ze zapasu Steinitz — Lasker, Lasker 26 let, Steinitz 58 let.
LASKER - STEINITZ, PHILLADELPHIA 1894

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 d6 4.Jc3 a6 5.Sc4 Se6 Novinka, diive hral Steinitz 5....Sd7. 6.Sxe6
fxe6 7.d4 exd4 8.Jxd4 Jxd4 9.Dxd4 Je7 10.Sg5 Jc6!? Novinka €. 2, zajimava, ale ne nebezpecna pro
bilého. Damy je zfejmé nutno meénit, jinak by Cerny ovladl sloupec f a stal by dobie. 11.Sxd8
Diagram

¢
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11....Jxd4 12.0-0-0! Silny tah, se kterym Steinitz samoziejm¢ pocital.
12...Jb5?! V duchu Steinitzova u€eni bylo 12....Vxd8 13.Vxd4 Se7 =
Sachovy zakonodarce nepovazuje zdvazné pro sebe zédkony urcené pro
druhé; Cigorin doporuéil 12....c5 13.Sg5 Se7 14.Se3 0-0 s piijatelnou
hrou, Steinitz chtél ziejmé vice. 13.JxbS axbS 14.Sxc7 Vxa2 Co se
stalo? Cerny ma zdvojené izolované pé&ice, ale jeho véze ovladnou
jediny volny sloupec. Zajimavy by byl pokus ulovit stielce po 14. ...
Va6. Pro jeho zachranu by musel bily potahnout e5, coz by pozdéji
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vedlo k zdhubé tohoto pésce, Steinitz ale zvolil jiny plan. 15.Sb6 Se7

= 16.c3 Kf7 Klasicka snaha o co nejrychlejsi ovladnuti jediného volného
sloupce. Lepsi bylo 16. ... Va4 s dalSim b4. 17.Kc2 Vha8 18.Kb3 V2a4 19. f3 V8a6 20.Sd4 g6
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Steinitz prechazi do hluché obrany. Za par tahti bude litovat, ze nepostoupil péScem hned o dvé pole.
21.Vd3 Ke8 22.Vhd1 diagram
) 22....e5 Nedostatky tohoto tahu jsou zifejmé — zlistal opozdény péSec d6
a i a pole d5 je vydano bilym vézim. Ale bily by stejné tah e5 vynutil tlakem
B 44 & na peSce do. 23.Se3 Kd7 24.ScS Val 25.V1d2 Ke6 26.Sa3! g5 Zde asi
Steinitz s litosti vzpomnél na sviij 20. tah. Kdyby tenkrat hral g5, byl
& by nyni po g4 vysledek partie nejasny. 27.VdS Vb6 28.Kb4 Pozorujte
E & A efektivni souhru bilych figur a dezorganizaci ¢ernych. Jedna véz se
SEIE M A marn¢ snazi zachranit slabého péSce b5, druhd je nefinna v tylu
£3 soupefe. Je ale zardZejici Zivotaschopnost stisnénych pozic, i kdyz
hu vypadaji beznadéjné. 28....g4! Boc¢ni uder je namifen proti pésSci e4.
29.Ka5 Lasker setrvacnosti provadi svlij plan, nepostiehl, ze je nutno
udélat korektury vzhledem k ménici se situaci na kralovském kiidle. Sam Lasker upozornil na tuto
svou jedinou neptesnost v partii a navrhl zlepSeni 29.fxg4 Vel 30.Ka5 Sd8 31.Vxb5 Va6+ 32.Kb4
Vxed4+ 33.Kb3. Klidné pokraCovani v partii dalo cernému mozZnost ziskat jedno tempo — viz
poznamka k 30. tahu cerného. 29...Va6+ 30.Kxb5 h5? Steinitz nevyuZzivd dobrou mozZnost ziskat
protiSance po 30....Vh1! 31.fxg4 Vel 32.h3 Vxe4 s neutulnou pozici bilého krale. Dalsi hra je ,,dilem
techniky”. Ale uvédomme si, Ze nyn&jsi technika je ve zna¢né mife zaloZzena na Laskerovych
koncovkach. Koncovka neni jednoduchd — vyzaduje chapani na vysoké trovni, navic Steinitz zacina
hrat s plnou silou. Co predstavuje to neslozité ,,dilo techniky*“? Nejprve je nutno neutralizovat
nebezpecnou véz v tyle. Kdyz druhd ¢erna véz obchvatem napadne péSce h, odevzdame ho na 4. fade¢,
abychom posilili pozici b-pésce. Pak je zadouci ¢erného volného pésce presunout ze sloupce h na g,
aby bily stielec kontroloval pole promény. A pfitom v§em je nutno jesté vzit druhého péSce b a ttocit
na opozdéného, ale zZivého pésce d6. 31.Vd1! Vxd1 32.Vxd1 gxf3 33.gxf3 Va8 34.Kb6 Vg8 35.Kxb7
Vg2 36.h4! Vh2 37.Kc6 Sxh4 38.Vxd6+ Kf7 Nyni ma bily dva péSce vic, ale volny péSec ¢erného je
velice nebezpecny. 39.Kd5 Sf6 39...Vd2+ 40.Kxe5 Sg3+ 41.f4 Vxd6 42.Sxd6 h4 43.Sc5 h3 44.Sgl
+— 40.Vd7+ Kg6 41.Ke6 h4 42.Vd1 h3 43.Vgl+ Vg2 43....Sg5 44.Se7! Vg2 45.Vxg2 hxg2 46.Sc5
+—44.Vxg2+ hxg2 45.S¢S Sd8 46.b4 Kg5 47.Kd7 Sf6 48.b5 Kf4 49.b6 1-0
Lasker povazuje tuto partii za svou nejlepsi v zapase. Skutecné — neudélal ani jednu chybu, hral
podle zasad pozicni Skoly a vyuZzil menSich pochybeni soupefe. Mad’ar Géza Mardczy pattil od
Norimberka 1896, kde skoncil druhy za Laskerem, dvé desetileti k nejsilnéjSim hracim svéta. Hral



chladnokrevné, vynikal v obrang, byl pracovity, vyborné propocitdval varianty. Nicméné s Laskerem
se stietl 5x a vybojoval jen jedinou remizu.

LASKER- MAROCZY, PARIZ 1900

1.d4 dS 2.c4 €6 3.Jc3 Jf6 4.Jf3 dxc4 5.e3 ¢5 6.Sxc4 a6 Mardczy hraje

ENA = © zahdjeni stejné jako Steinitz v zépase proti Zukertortovi — piijaty
4 242d damsky gambit s pfipravou rozsifeného damského fianchetta. Lasker
i i ale b5 zabréni, cerny se musi spokojit s b6, ¢imz bude omezena jeho
y AN ddma a bude mit problémy. 7.a4 Jc6 8.0-0 cxd4 9.exd4 Se7 10.Se3
O /AN 0-0 11.De2 Da$5 12.Vfd1 Vd8 13.Vacl Jb4 14.Je5 JfdS Diagram
5y &8 Mame pied sebou typovou pozici s izolovanym péScem v centru. Bily
0 Wi A A je rozvinut harmonicky, plisobi na témét vSechna pole 5.fady i1 nekterd
ah=l & pole 6. fady, navic se vytvafeji podminky pro kombina¢ni tok v centru
a na kralovském kiidle. Cerny stale nevyvinul bélopolného stielce, také

pozice damy neni dobra. Steinitz by asi misto Jfd5 hral Sd7 s dalsim Se8. 15.Sb3 V{8 16.Je4 Dd8
17.f4! b6 18.Sd2 Sb7 19.Jg3 V8 Cerny hraje bezstarostné, viibec nebrani postupu f-pesce, coz se mu

L= vymsti. 20.f5! Vxel 21.Vxel exf5 22.Jxf5 Sf6 23.Sxb4! Skvéle hrano! Jeden stielec

2 'Y N vyfazuje nardz dva jezdce. 23....Jxb4 diagram
Y a 24.Jxf7! Vxf7 25.De6 Kombinace bilého nebyla tak samoziejma, zdanliveé je
A mozno piekryt diagondlu a2—g8, ale pole d5 je pro Cerné figury zakleté. 25....Kh8
25...Jd5 26.Jd6 De7 27.Dxf7+ Dxf7 28.Jxf7 Kxf7 29.Vc7+ +—; 25....Sd5 26.Sxd5
A A Dxd5 27.Vc8+ Sd8 28.Je7+ +— 26.Dxf7 Sxd4+ 27.Kh1 Jd3 28.Vfl Sxg2+ 29.Kxg2

% e Dg5+ 30.Kh3 1-0

" & Z této partie se ucili i takovi hraci jako mistr svéta Botvinnik (viz jeho partie s

Vidmarem) a pro studium typové pozice s izolovanym péScem v centru by mohla
byt pfimo tvodni. Ameri¢an Harry Nelson Pillsburry byl jednou z nejjasnéjsich hvézd sachového nebe
konce 19. stoleti. Nikdy nehral zapas o mistra svéta, ale v t¢ dobé byl povazovan za velkou nad¢ji
svétového Sachu. Jeho senzacni vitézstvi v silné obsazeném turnaji v Hastingsu ho zatradilo mezi
nejlepsi svétové hrace. Po prvni poloving turnaje v Petrohradé Pillsburry vedl (z prvnich tii partii proti
Laskerovi uhral 2,5 bodu) a jen diky uspésné hie exmistra svéta Steinitze proti Pillsburrymu, ztracel
Lasker na vedouciho hrace jen 1 bod. V kazdém ptipadé, pokud by nasledujici partii Lasker prohral,
bylo by o vitézi turnaje viceméné rozhodnuto a navic by se Lasker nemohl vyhnout tézkému zapasu s
mladym Ameri¢anem o titul mistra svéta.

PILLSBURY — LASKER, PETROHRAD 1895

1.d4 dS 2.c4 €6 3.Jc3 Jf6 4.Jf3 ¢S5 Standardni scéndf této varianty byl jiz tenkrat propracovan
do jemnosti: vznikne izolovany péSec d5, ktery bude napadan po vertikale 1 diagonale, na pole pied
nim se umisti jezdec, ale vSechna pozi¢ni vyhoda Casto nestacila k vyhte. 5.Sg5 Mlady Ameri¢an
usiluje o figurovou hru s otevienymi liniemi i1 za cenu ztraty tempa. S....cxd4 6.Dxd4 Jc6 7.Dh4 Se7
8.0-0—-0?! Jiz soucasnici nazvali plan bilého riskantnim. 8....Da5 9.e3 Sd7 10.Kb1 h6! 11.cxd5 exd5
12.Jd4 0-0 13.Sxf6 Sxf6 14.Dh5 Pillsburry véii v utok na krale, dneSni velmistr by hral asi 14. Dg3.
B =l 14....Jxd4 15.exd4 Se6! Odvazné rozhodnuti provokujici nasledujici
postup bilého, ale patrné uz zde Lasker predvidal dalsi vyvoj. 16.f4

& Vac8 17.15 - diagram
& K tto pozici sméfovali oba soupefi, po Ustupu stielce by stal bily
B dobie. 17....Vxe3!! 18.fxe6? Ani v kritické pozici Pillsbury neuvazuje o
remize, resp. nechce se mu do horsi koncovky po 18.bxc3 Dxc3 19.Df3
o\ 18....Va3!! Vtip kombinace Laskera nebyl pfirozené v trividlni obéti na
AN Ay c3, ale pravé v tomto tahu, ktery byl pro bileho velkym piekvapenim.
SR H 19.exf7+ Lasker pocital i s témito tahy: 19.bxa3 Db6+ 20.Kal (20.Kc2
Vc8+ 21.Kd2 Dxd4+ 22.Kel (22.8d3 Ve2+!! 23.Kxc2 Db2#)
22...Dc3+ 23.Ke2 Dc2+ 24.Vd2 (24.Ke3 Sg5+) 24....Ded+ 25.Kf2 Sd4+ 26.Kg3 Vc3+ ) 20....Sxd4+




21.Vxd4 Dxd4+ 22.Kbl fxe6 23.Se2 Ded+ 24 Kal V2 s matovym utokem.; 19.e7!? Ve8! (ale ne
19.... Ve82? 20.Df5!) 20.bxa3 Db6+ 21.Kc2 Ve8+ 22.Kd2 Sxd4 23.Ke2 (23.e8D+ Vxe8 24.5d3 Da5+
25.Kcl Ve8+) 23...De6+ 24 K3 De3+ 25.Kg4 g6! 26.Dxd5 h5+ 19...Vxf7 20.bxa3 Db6+ 21.SbS!
Jesté nejlepSi pokracovani, ostatni prohrava rychleji: 21.Kal Sxd4+; 21.Kc2 Vc7+ 21...Dxb5+
22.Kal Vc¢7? Unaven propoctem piedchazejicich nadhernych variant a také disledkem casové tisné
dela Lasker slabsi tah, lepsi bylo 22....Dc4 23.Dg4 Ve7! s hrozbou 24.Vhel Sxd4+ 25.Dxd4 Vxel
26.Dxc4 (26.Dd2 Vxdl+ 27.Dxdl) 26...Vxdl+ 23.Vd2 Ve4 24.Vhd1? Nevyuzivd remizovou
moznost 24.Vel! Da5! 25.Ve8+ Kh7 26.Df5+ g6 27.Ve7+!! (27.Dxf6?? Vcl+28.Kb2 Dc3#)
& 27...Sxe7 28.Df7+ Kh8 29.De8+ Kg7 30.Dxe7+ 24...Ve3? Vazna
chyba, kterou bily nastésti nevyuzil, k vyhie vedlo 24....Dc6! 25.DfS

F A 25.Vel! vedlo k vyhodé¢ bilého. 25....Vc8 25....Dc4 26.Kb2? diagram
2 & Dalsi chyba bilého po lepsim 26.Kbl! nemd Cerny vic nez remizu.

Yy 26....Vxa3 27.Vcl! 26....Vxa3!! Neohrozena véz se podruhé ob€tuje na
A= & svém misté. 27.De6+ Kh7 28.Kxa3?? Zdecimovan soupetovymi udery
) se Pillsburry dopousti zdvérecné chyby. Jesté stale drzel remizu po 28.
T A5y Df5+! Kh8 29.Kb1! Vxa2! (29....8xd4 30.Df8+ Kh7 31.Dxa3) 30.Vxa2
hul Db3+ 31.Kcl Sg5+ (31....Dxa2 32.Dc8+ Kh7 33.Dc2+) 32.Vad2 Dc3+
33.Dc2 Dal+ 34.Dbl Dc3+ 28....Dc3+ 29.Ka4 b5+! 30.KxbS Dc4+
31.Ka5 Sd8+ 32.Db6 Sxb6# 0-1

Zda se vam partie plna chyb? Nebud'te tak kriticti, to uz se v tvrdych soubojich stava. Navic
Lasker si vyhru zaslouzil za svou velkou vynalézavost. Tato partie méla rozhodujici vliv pro dalsi
prubéh turnaje: Laskerovi jakoby narostla kiidla a turnaj vyhral s naskokem dvou bodl, naopak
Pillsburry nevyhrél v druhé poloviné turnaje ani partii a skon€il az tieti za starym Steinitzem. Poté §la
kiivka jeho tspéchi rapidné dold. Lasker zvladl plné pozicni teorii Steinitze. Ve forsirované hie
pfesné propocitaval varianty a zpravidla dale neZz soupef. Navic v koncovkach nemél sob& rovného.
Na Kkonci stoleti demonstroval naprostou prevahu nad soucasniky, a to tviréi i sportovni.
Nasledujici koncovka byla uvetfejnéna v Sachové hlidce ¢eského deniku druhy den po sehrani partie!!!
Z Prahy byl vyslan do PafiZe specialni reportér, aby si ¢tendii novin mohli co nejdfive piehrat partie
mistra svéta. ,,Divaci jako obvykle sledovali s napétim hlavné partii Laskera. Ve vedlejs$i mistnosti
analyzovali postaveni diagramu, ale vyhru nalézt nemohli. A tak se §li podivat na Laskera.

LASKER — MARCO, PARIZ 1900

(Po 51. tahu cerného)

52.b7 Kc7 53.Jb5+! Kxb7 54.Kd6 Obéti vzdileného pésce
decentralizoval ¢erného kréle, a tak ma bily kral v cesté¢ na kralovské
-3 kiidlo velky néaskok. 54....e5 55.fxe5 fxe5 56.KxeS Kc6 57.Jd4+ Kd7
& | 58.Je6 Pri hi‘e na malém prostoru je jezdec silngjsi nez sti‘elec.
£y 58...Ke7 59.Jxg7 Kf7 60.Je6 Sc2 61.Jf4 Kg7 61...Sdl 62.Kf5 +—
3 62.Jxh5+ Khé6 A tuto koncovku jiZ naSi ¢tenafi znaji z partie Pillsburry
— Lasker (s obracenymi barvami a na damském ktidle), ale ostatni je
vSe stejné: jezdec s dvéma péSci proti stielci snadno vyhraje, chee to
jen trochu pozornosti.“ Myslim, ze by se i dne$ni novinafi od starych
Cechii lecéemus naudili. T tento piiklad je pro vyuku nasi mladeze velmi vhodny a nazorny. 63.Jf4
Sd1 64.Kf5 Sc2+ 65.Kg4 Sd1+ 66.Kh3 Kg7 67.g4 Kf6 68.Kg3 Sb3 69.Jh3 Kg6 70. Kf4 Sc2 71.Jg5
Sb3 72.Jf3 Sc2 73.Jd4 Sd1 74.Jf5 Sc2 75.h5+ Kh7 76.Kg5 Sd1 77.Jd4 Kg7 78.Kh4 Sa4 79.g5 Sd1
80.Jf5+ Kf7 81.Je3 Se2 82.Jg4 Kg7 83.26 Sd3 84.Kg5 Sc2 85.Je5 Sb3 86.h6+ Kg8 87.Kf6 1-0

,Lasker vystupoval v tomto turnaji nejen jako mistr svéta, ale 1 jako nad¢lovék Sachového
uméni® — psal o ném Dr. Hannak v biografii. Podivime se na poznamky redaktora Marka ze
znamenitého Casopisu Wiener Schachzeitung.
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CIGORIN - LASKER, LONDYN 1899
1.e4 €6 2.De2 Specialita Cigorina proti francouzské obrang. 2....J¢6 Dr. Tarrasch hral v madi s
Cigorinem c5. 3.Jc3 e5! 4.g3 Partie piesla do jedné z variant videfiské hry s tahem De2 navic. To ale
neni vyhodné pro bilého, protoze ddma vadi vyvinu jezdce. 4....Jf6 5.Sg2 Sc5 6.d3 d6 7.Sg5 h6
8.5xf6?! Dosud Slo vSe normalné€, nyni ale bily zbyte¢né odevzdava dvojici strelct, lepsi bylo Se3.
8...Dxf6 9.Jd5 Dd8 10.c3 Je7 11.Jxe7 Dxe7 Pokud nékdo miiZze pomyslet na vyhru, je to jediné
¢erny — predstihl bilého ve vyvinu, navic bily stfelec je pasivni. 12.0—-0—0 Sd7 13.f4 0—0-0 14.Jf3 Sb6
15.Vhf1 f6 16.Kb1 Vhe8! 17.fS Vynuceno, ¢erny uz hrozil vymeénit na f4 a s dalSim d5 a otevienim
hry. 17....Sa4 18.Vel Kb8 19.Jd2 a6 20.Sf3 Sa7 21.h4? Bily m¢l hrat Del s pfevodem stielce pres d1
k obran¢ damského kiidla. 21....Ve8 22.Jc4 Ved8 23.Je3 Se8 24.Vfd1 Bily hraje nediisledné, radéji
mél pokracovat v aktivni hie na kralovském kiidle. 24....Sf7 25.c4
E (= , Dalsi nevynucené oslabeni pozice vede k velkym problémim. 25....c6
@ QR 26.Ve2 Sd4 27.Vdel De7 28.Jd1 Da5 29.Jc3 b5 30.b3 Vd7 31.cxb5?
42 2 i Opét pomédha Cernému, Schlechter navrhl bilému Del. 31....axb$s
7 A A 32.Jd5 Kb7 33.g4 Vdds 34.Je7- diagram
B AL Ay 34...Sxb3! 35.0xc8 35.0xc6 Vxc6 36.Vxe6 Db4 —+. 35....Vxc8 36.Dd2
LS AEA Da3 37.Vhl Va8 38.Vh2 Sxa2+!! 39.Vxa2 Db3+ 40.Kcl 40.Vb2
AP HD W Sxb2 41.Dxb2 Dxd3+ —+. 40....Vxa2 41.Dxa2 Se3+ 42.Dd2 Dxd3 0-1

24 Vidime, ze v XIX. stoleti hrali stejn¢ jako dnes, rovnéz komentat je
sice strucny, ale srozumitelny. V roce 1961 Zak vcelku sleduje logiku Marka, jen na jednom misté ho
opravil: Na 31.Del by Slo 31....bxc4 32.dxc4 Vb7 a nyni je jezdec ptikovan k poli ¢3 vzhledem k
hrozbé obéti véze na b3. Tim Zak dokazal, Ze jiz po 25. tahu se vyskytly ptedpoklady pro rozhodujici
ttok. Lasker prohral s Cigorinem v Hastingsu 1895 s dvéma stielci proti dvéma jezdctim. Poté ho
n&kolikrat porazil, ale est dvéma stfelctim vratil az v této partii. Cigorin demonstrativné vyménil
jednoho stielce uz v 8.tahu, Lasker v§ak dokazal prevahu dvojice stielct — jeden z nich taranil pevnost
Sxb3xa2 a druhy vedl palbu na diagonale d4—al.

Lasker dosahl v soubojich s Cigorinem vyborného skére + 8 — 1 = 4, ale je tieba si uvédomit, ze
vSechny partie se hraly az v zavére¢né periodé zivota Cigorina, ktery byl o 18 let starsi nez Lasker.
Prvni turnaj na zacatku XX. stoleti hral Lasker az v Cambridge — Springs 1904. Pied poslednim
kolem byl stav 1. Marshall 12,5, 2. Janowski 11, 3. Lasker 10, 4. Marco 8. Lasker, ktery trpél delsi
absenci praxe, musel v poslednim kole vyhrat. To se v budoucnu Laskerovi stalo nékolikrat a vzdy
sviyj tkol splnil skvéle. Janowski se nachéazel v rozkvétu tvircich sil, vzdy se snazil o iniciativu, ¢asto
i za cenu materialnich obéti. Pfed poslednim kolem byla pro né¢j remis velmi zadouci, vzdyt tak bude
druhy pfed mistrem svéta. Plan Laskera byl nésledujici: dopustit néjakou odbocku v zahdjeni, ktera
umozni Janowskému utocit, a pak ve vhodny moment piejit do protiutoku.

JANOWSKI — LASKER, CAMBRIDGE SPRINGS 1904
1.e4 e5 2.J13 Jc6 3.Jc3 Hra Ctyf jezdcl — nejjistéjsi cesta k remize. 3....Jf6 4.Sb5 Sc5!? Cary
Laskera — védomé hraje sporny tah. 5.Jxe5! Jxe5 5....Jd4 vynalezl Rubinstein az pozdéji. 6.d4 Sd6
7.4 Jg6 Novinka Laskera (ve spojeni s pfiStim tahem), teorie doporucovala Jc6. 8.e5 ¢6 9.Sc4 Zak,
ENaANs B jehoz skvé€lych poznamek zde vyuzivame, oznacil tento tah za
psychologickou vyhru Laskera, kterému se i naddle podaii uchovat
'Y F komplikovanou pozici, ale za vyhodnych podminek pro cerného.
A Tarrasch doporucil 9. exd6 s téZkym zivotem cCerného, ale Lasker
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soudil spravné — Janowski miii k remize, chce klidny Zivot, a proto
a hraje 9.5¢4. 9....S¢7 10.exf6 Dxf6 11.0-0 d5 - diagram
o\ 12.Sxd5? Janowski zlstal vérny svému charakteru (hazardnimu),
A Ay podobny utok prece zna velice dobie — dostane dva péSce za figuru,
G S kral bude zadrzen v centru, péScova ochrana ¢erného je zniCena. Jen
zapomn¢l na vyborné obranné schopnosti Laskera. 12....exd5 13.Jxd5S
Dd6 14.De2+ Je7 Janowski povazoval 14...Kf8 za lepsi. 15.Vel Sd8 16.c4 f6 Tarrasch doporucil




16.... Se6 17.Jxe7 Sxe7 18.d5 Sd7 19.Sd2 (Janowski navrhl zlepseni 19.b4! Dxb4 20.Vbl Dc5+
21.85e3 Dd6 22.85d4 b6 23.c5! bxc5 24.Se5 s vyhrou. Je zirejmé, ze Lasker vedl obranu presné.)
19...Kf8 20.a3 Ve8 21.Sb4 Df6 s dostatecnou obranou. Mozno ale pokracovat 22.Dd2 se silnym
tlakem bilého. 17.Sd2 a5 18.Dh5+ g6 19.c5! Da6é Tady se nazory rizni, Zak pise, ze 19....Dc6
odrazilo utok, ale Janowski uvadi variantu 19...Dc6 20.Jxe7 Sxe7
| & = 21.De2 Dc7 22.£5 Kd8 23.Sf4 Dd7 24.De3 Ve8 25.d5 s vyhrou. Opét
F 3 se tedy Lasker rozhodl spravne! 20.Dh6! Se6-diagram
\=4

) 4
B & & Kritickd pozice, moZna jsou tato pokraovani: 21.Jxf6+ Nejjednodussi

SN tah — bere péSce se Sachem, a pak se uvidi. Janowski doporucil 21.Dg7

N N Sxd5 22.Dxh8+ Kd7 23.Dxh7, ale Zak pokracoval 23....Dd3! 24.Vadl

Df5 a mald materidlni nevyhoda ¢erného je vice nez kompenzovéna

Al B AR chronicky slabymi bilymi poli v tdbofe soupete. Tarrasch navrhl
il i 21.Jxe7 Sxe7 22.d5 0-0-0 (22..Sxd5 23.Vxe7+ Kxe7 24.Dg7+ Sf7!

25.Vel+ Kd7 26.Dxf7+ Kc8 27.8c3 Kb8 28.5xf6 Vc8 29.Se5+ Ka7
30.Dxh7 Dc6 s nejasnou hrou.) 23.Vxe6 Sxc5+ 24.Khl Dd3 25.Sxa5 s dalsim Dg7 a silnym Gtokem
bilého, ale i zde Zak vylepsil variantu; nejlepsi se zda Cigorinovo 21.Jb6! Sf7 22.Dg7 Vg8 23.Dxf6,
ale 1 zde jsou moznosti obrany a protiutoku. 21...Kf7 22.Je4 Jf5! Zacatek smrticiho protititoku.
23.Dh3 Se7 24.Sc3 Sd5 25.g4 Jh4 26.Jd6+ Kf8 27.Vxe7 Dava damu, ale ani 27.Kf2 g5 28.fxg5 Jg6
29.Dh6+ Kg8 nestacilo. 27....Jf3+ 28.Dxf3 Sxf3 29.V{7+ Kg8 30.d5 Sxd5 31.Vg7+ Kf8 32.Vel Dc6
33.b4 Vd8 34.Sd4 Vxd6 35.cxd6 Posledni Sance bilého spocivala v 35....Dc2? 36.Ve8+ Kxe8 37.d7+
Lasker ov§em hral. 35...Sh1! 0-1

Partii komentovalo mnoho velmistril. Za zminku stoji, ze Tarrasch, Cigorin i Janowski nevidéli
zesileni obrany ukizané Zakem v roce 1961 18..Kf8! (misto g6) a utok neprojde. Lasker byl
nejvét§im Sachovym psychologem v historii. To dokaze jeste fada partii, kde projevil obrovskou viili a
vyborny propocet.

o4

vyhral po Cambridge Spring 1904 i v Norimberku 1906, avSak prohral mac s Tarraschem 1:8 pii 8
remizach. Lasker, ktery odmital Tarraschovy vyzvy k zapasu o titul MS, piekvapivé piijal vyzvu
Marshallovu. Navic se mu podatilo dosdhnout jesté vétSiho rozdilu nez Tarrasch — 8:0 pfi 7 remizach!

MARSHALL — LASKER, USA 1907
B A ) l.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.SbS Jf6 4.d4 Stary Barryho utok neni pfilis
nebezpecny, ale erny musi hrat presné. 4....exd4 5.0-0 Se7! 6.e5 Je4!
A & F 7.Jxd4 0-0 8.Jf5 d5! 9.Sxc6 bxc6 10.Jxe7+ Dxe7 11.Vel Dh4!? Dnes
3 3 se hrava 11...Ve8 12.f3 Jd6 s dobrou hrou ¢erného, nebo 11....f6 12.13
F YL Jg5 (nelze 12..Jc5? 13.b3! a cerny md neprekonatelné tezkosti.)
4 ¥ 13.exf6 Dxf6 14.Sxg5 Dxg5 15.Dd2 Dg6 16.Jc3 Sf5 = 12.Se3 6 13.f3

an diagram
A8 A A fy 13...1xeS! Slo i 13...Jg5, ale Lasker se snazi dostat soupefe pod tlak.
BoOlmwHE & 14.fxe4 d4 15.g3 15.Sd2? Sg4 16.Dcl Vf2! 17.Sg5 Vxg2+ 18.Kxg2
Sh3+ 19.Kh1 Df2 —+; 15.Sc1 Df2+ 16. Kh1 Sg4 —+ 15....Df6 16.Sxd4?

& Laskertiv psychologicky odhad soupeie byl potvrzen, obranu zvladda Marshall
& & mnohem hiif nez utok. Stielce nebylo tieba odevzdavat: 16.Sd2 Df2+ 17.Khl Sh3
18.Vgl SfI! (18....h5?! 19.Ja3 Sg4 20.Vf1!) 19.Sel De3 20.Jd2 Se2 21.Dcl Sf3+
22 Jxf3 Dxf3+ 23.Vg2 Dfl+ s v&nym Sachem. 16....exd4 17.Vfl Dxfl+ 18.Dxf1

i A Vxf1+ 19.Kxfl-diagam

7 Mozna Marshall pti propoctu svého 16. tahu zhodnotil tuto pozici jako jasné
7 remizovou, ale v dalsim prubéhu se ukaze velky rozdil v technice mezi soupefi.

wewr

= cerny ma vétsi Sance na vyhru, nejen proto, ze ma v rukou iniciativu, ale i proto, Ze
damské kiidlo bilého je nevyvinuto, také Cerny stielec je siln€jsi nez bily jezdec. Bily musi ztratit
tempa, aby piivedl do hry véz a jezdce, cehoz cerny vyuzije k zisku pfevahy. Ma dvé moznosti:
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oc¢ividngjsi, kterou by si vybrala vétSina hracl spociva v postupu peéSce na c5, Sachu stfelcem na h3 a
jakymkoliv tahem Cerné véze. Druhd, jemnéj$i moznost byla vybrana Laskerem.“ Dale Capablanca
vyjasiiuje, Zze ¢erny musi svoji vézi nutit bilého neustale néco chranit a v tomto piipade zlstanou bilé
figury omezeny a aktivita cerného bude nartistat. 19....Vb8! Réti vidi pozici z jiného uhlu: ,,Mnozi by
pravdépodobné zahrali 19....Sh3 a 20....Vf8, aby ziskali tempa. Ale to by byla chyba, kterd je velmi
rozsifena. Je tieba si uvédomit, Ze vyvijime-li figuru v urcitém sméru, zaroven ji zbavujeme jinych
moznosti. V daném postaveni jsou stfelci otevieny dvé drahy —na a6 1 h3, coz zté¢zuje bilému obranu.

Proto se Lasker zatim uvazlivé zdrzuje ohraniceni ptisobnosti svého stielce, nehled€ na sviidny
zisk tempa po 19....Sh3.“ 20.b3 VbS! Véz nyni absolutné ovlada 5. fadu — mize utocit na pésce
damského 1 kralovského kiidla bilého. 21.c4 Vytvaii soupeti silného volného pésce, ale ani ostatni
moznosti nebyly lepsi: 21.¢3? Ve5; 21.Ja3? Ve5 22.Vel VaS5; 21.Jd2 VhS5 22.Kg2 Vc5 23.Vcl Ve3
21....Vh5! 22.Kgl 22.h4? g5! 23.hxg5 Vhl+ a bily je spoutan. 22....c5 Podporuje volného pésce a
uvolnuje 6. fadu pro manévry véze. VSimnéte si sily stielce, ktery ovlada pole opacné barvy nez jsou
jeho pé&sci, bily jezdec je zde velice pasivni. 23.Jd2 Kf7 24. Vf1+? Patrné rozhodujici chyba. Bily mé¢l
vyuzit chvilky oddechu k vytvoteni protihry 24.a3!, pokud by chtél cerny odpovédét centralizaci kréle
24...Keb6 (s umyslem projit ptes d4), byla by po 25.Vfl pozice velmi nejasna. 24...Ke7! 25.a3?!
Vh6! Po vykondni prace na 5. fadé je véz prevedena na 6. fadu za ucelem ttoku na damské kiidlo
soupeie. 26.h4 26.b4 Va6 27.Vf3 Sg4 28.Vb3 Sd1 29.Vbl Sc2 30.Vcl d3 —+ 26....Va6 27.Val Sg4!
28.Kf2 Ke6 29.a4 29.Jf3 Sxf3 30.Kxf3 Ke5 je pro bilého beznad¢jné. 29....KeS 30.Kg2 V{6 31.Vel
d3 Volny péSec podpoteny kralem rozhoduji partii. 32.Vfl Kd4 33.Vxf6 gxf6 34.Kf2 c6 35.a5 a6
Nevyhoda tahu rozhoduje. 36.Jb1 Kxe4 37.Kel Se2 38.Jd2+ Ke3 A opét zugzwang! 39.Jbl {5
40.Jd2 h5 41.Jb1 Kf3 42.Jc3 Kxg3 43.Ja4 f4 44.Jxc5 13 45.Je4+ Kf4 46.Jd6 cS 47.b4 cxb4 48.c5
b3 49.Jc4 Kg30-1

Laskerovi se tedy podaftilo zleh¢it Tarraschiiv vyrok, ze ,,tézsi bylo porazit mladého Marshalla
nez starého Steinitze.” Po dal$im uspéchu Tarrasche v roce 1907 vSak Lasker uznal, Ze déle se
sttetnuti se svym odveékym rivalem vyhybat nemuze. A tak doSlo k dlouho o¢ekdvanému maci o MS,
ktery mél byt jeden z nejvétSich. Laskerovi bylo ctyficet, Tarraschovi Ctyficet Sest. Tarrasch
pravdépodobné piekrocil svilj zenit (nejlépe hral na konci 19. stoleti).

Skon¢il vitézstvim Laskera 8:3 pri 5 remizach. Lasker prokazal svou ptevahu. Uz 1.partie
méla velky psychologicky vliv na prabéh celého zapasu — Lasker zvolil sviij oblibeny vyménny
systém ve Spané€lské a vzorné uplatnil péScovou prevahu na kralovském kiidle. Za pouziti vrcholné
psychologie vyhral Lasker ¢ernymi 2. 1 4. partii, pordzku ve 3. kompenzoval jesté¢ vyhrou v 5. partii,
po které byl stav 4 : 1, ¢imz byl zépas prakticky rozhodnut. Dlouho ofekavany mac¢ vzbudil obrovsky
zajem — v Diisseldorfu bylo na partii 2000 divak! Komentatr je pfevzat z vyborné knihy Rétiho
»Nové ideje v Sachu“.

TARRASCH — LASKER, DUSSELDORF 1908
1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.SbS Jf6 4.0-0 d6 5.d4 Sd7 6.Jc3 Se7 7.Vel exd4 8.Jxd4 V této pozici
muze bily rozmistit figury na 4-5 fadach, erny jen na 3-4 tadach.

¢ |~ & Proto ¢erny chce osvobodit svou hru pomoci vymén. 8....Jxd4 9.Dxd4

A4 41 Sxb5 10.Jxb5 Nyni nasleduji tzv. vyvinové tahy. 10....0-0 11.Sg5 h6

F 3 & 12.Sh4 VeS8 13.Vadl Jd7 Tento tah lze logicky zdivodnit nasledujici

# uvahou: jezdec na 16 stoji Spatn€, ohraniCuje pusobnost strelce, ten zase
ivahou: jezd. f6 stoji Spatné, ohranicuje ptisob fel

A zakryl jediny polootevieny sloupec pro véz. 14.Sxe7 Vxe7 15.Dc3 Bily

& je dobie vyvinut, nyni chce pfevést jezdce pres d4 na f5. 15...Ve5S! -

diagram
Apa s 4 é 4 Diky vyménam Cerny do urcité miry piekonal potize. Ale jeden minus

\ jeho pozici zistal: bily méa dva sloupce pro véz, ¢erny jen jeden. Proto
ma potize s vyuzitim obou vé&zi. Jak to Lasker vyiesi? Ideou, v které diletant nenajde nic zvlastniho,
ale ktera se znalci jevi originalni a smélou. Dava véz do hry pies pole e5, predvida, ze ji v centru
nehrozi néjaké utoky a ona sama bude tisnit ddmské kiidlo soupete. Tento manévr je samoziejme také
jemnym (nebo tvrdym?!) psychologickym utokem na Tarrasche, ktery bude chtit drzého manévru
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¢erného vyuzit. 16.Jd4 VcS 17.Db3 Jb6Jezdec je nutny pti ochrané véze, jak bude ziejmé z dalSiho
prabéhu partie. 18.f4 Tarrasch v chapani pozice v této partii ustupuje Laskerovi. Neplanuje zadné
protimanévry a déld jen zfejmé a ocCividné tahy. Nyni odfezal vézi pole e5 pro Ustup, povazuje
Laskeriv manévr véze za chybny. Ale ptece Lasker kdyz pievedl v€z na c5, nebude se s ni vracet.
18....Df6 19.Df3 Ve8 20.c3 a5 Lasker zac¢ind utok na ddmském kiidle, ma v umyslu postup a5—a4—a3.
21.b3 Aby po a4 zaviel véz tahem b4 (kdyby péSec ziistal na b2, mohl by ho ¢erny po a4, b4 brat
mimochodem). 21....a4 22.b4 Ve4 Nyni je véZ bez tahu (ale té¢zko lze fict, Ze stoji Spatn¢). 23.g3
Kryje pésce f4, aby uvolnil damu. 23....Vd8! Tah odhaluje slabost bilého ddmského kiidla a zjevuje
silu véze c4. Cerny nyni hrozi tahem c5 nejen osvobodit véZ, ale i zdemolovat postaveni bilého.
Uskute¢ni-li se tento plan, Cerny ziskd vyhodu diky slabym bilym péSctim. Slabé by bylo ihned
23....c5 vzhledem k protitideru 24.Jb5. 24.Ve3 Lasker ptehral soupete, ktery nema Zadném pozicni
obrany proti hrozbé c5. Proto Tarrasch hledd kombinacni feSeni, jeho posledni tah je nezbytnou
ptipravou. 24....c5 25.Jb5 cxb4 - diagram
26.Vxd6 Timto tahem zacind kombinace Tarrasche. 26...Vxd6 27.e5
= & Vxf4! Necekany tah vyvraci imysl bilého (ironii osudu rozhoduje véz,
i kterou se bily snazil ziskat). Cokoliv bily nyni hraje, udrzi ¢erny péSce
i & vic s vyhranou pozici. 28.gxf4 Dg6+ a Gerny uplatnil p&covou prevahu
na damském kiidle. Co se ndm libi na této partii? Diletanta v lepSim
A pfipad¢ zaujme necekany tah Vxf4. Ale znalec bude s nejvétsi
18 3 pozornosti sledovat origindlni a hlubokou ideu Laskera, ktery, aby se
3 osvobodil ze stisnéné pozice, pievedl svoji véz na zdanlivé riskantni
i & pozici. A my chceme, aby sméld idea zvitézila nad prozou. Dale
vidime, jak Tarrasch systematicky obkli¢uje vniknuvsi v€Z a my uZ se
bojime, Ze Cerny prohraje partii, kterd ziskala naSe sympatie. A tu na scénu ptichazi véz na d8, ktera je
pfipravena nejen vyprostit druhou véz, ale i rozrusit pozici bilého, pak nasleduje kombinace bilého a
drama kulminuje. A kdyZ vSe dobie skoncilo, madme radost, ze se stal zazrak, ze genialni zdmysl,
kterému kazdy pedant pfedpovidal smutny zavér, nakonec triumfoval nad vSemi dogmaty a pravidly.
Vzpominam, jak jsem byl pfed mnoha lety okouzlen touto Rétiho novelou. A pro Uplnost zbytek
partie: 29.Kh1 Db1+ 30.Kg2 Vd2+ 31.Ve2 Dxa2 32.Vxd2 Dxd2+ 33.Kg3 a3 34.e6 Del+ 35.Kg4
Dxe6+ 36.f5 Dc4+ 37.Jd4 a2 38.Dd1 JdS 39.Da4 Jxc3 40.De8+ Kh7 41.KhS alD 0-1
Tato partie pravdépodobné rozhodla o vysledku celého zapasu. Turnaj v Petrohradu 1909
vzbudil velkou pozornost Sachového svéta — vzdyt proti mistru svéta bude bojovat celd nova
velmistrovskd generace, vedend od roku 1907 (Karlovy Vary) Rubinsteinem a do niZz patfil 1 nas
Oldiich Duras. Lasker musel v poslednim kole porazit Richarda Teichmanna, vyborného a zkuseného
velmistra, aby délil 1. misto s Rubinsteinem (s ndskokem 3,5 bodu pted ostatnimi!).

b B e
€= Ew

A% E
&3
A

LASKER — TEICHMANN, PETROHRAD 1909
1.e4 5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sa4 Jf6 5.0-0 Se7 6.De2 Lasker odbocil od teorie (6.Vel), kterou

4 L) Teichmann vytecné ovladal. 6..bS 7.Sb3 d6 8.c3 0-0 9.d4 exd4
4 24241 10.cxd4 Sg4 11.Vd1 d5 12.eS5 Je4 13.J¢3 Jxc3 14.bxc3 - digram

Y O 14....£6? Pravdépodobné rozhodujici chyba. Dle minéni Laskera mél

'Y rY: cerny s timto tahem pockat a nejprve hrat 14....Ja5 a az po 15.Sc2 16,

ale ani to nebylo nutné, protoze bili p&Sci kralovského kiidla zatim

& : 2 nejsou pripraveni k utoku. Pravdépodobné bylo nejlepsi 14....Dd7.

Jope A 15.h3 ShS 16.g4 Sf7 17.e6! Lasker: ,remis nebude®. 17...Sg6 18.Jh4

4 A &AL Ja518...Ve8 19.Df3 +— 19.Jxg6 Musel bily odevzdat Gtocného jezdce

i Q,g @ za stielce Cerného? Laskerovi se nelibilo 19.Sc2 Sxc2 20.Dxc2 Jc4

21.f4 Jd6 22.f5 Je4 s prerusenim linii, po kterych vede bily utok.
19....hxg6 20.Sc2 f5 21.Kh1 Sd6 22.gxfS Dh4 22...gxf5 23.Dh5 +- 23.Df3 gxfS 24.Vgl Hrozby
bilého (Sg5, Sxf5 apod.) jsou neodrazitelné. 24....f4 24....Df6 25.Dg2 +— 25.Vg4 Dh6 26.e7! PcSec se
cti zavrSuje svilj monolog. 26....Sxe7 26....Vfe§ 27.Dxd5+ Kh8 28. Df3 +— 27.Sxf4 De6 1-0



Maci s Rubinsteinem se Lasker vyhnul, misto néj hral tyto zapasy: 1909 Lasker — Janowski 7:1,
=2, 1910 Lasker — Schlechter 1:1, =8, 1910 Lasker — Janowski 8:0, =3. Roku 1912 vyhral Rubinstein
vSechny Ctyfi velké turnaje, ale opét se (z financich divodli) k zipasu s Laskerem nedostal.
Petrohrad 1914 byl poslednim velikym turnajem pted svétovou valkou. Vedle Rubinsteina se objevil
1 novy kandidat Capablanca (vitéz San Sebastianu) i mlady Aljechin.

LASKER — RUBINSTEIN, PETROHRAD 1914

Bily stoji 1épe, s Sancemi na vyhru. Rozdil je v postaveni obou vézi

( Tarrasch: Véz patri za volného pésSce, svého i souperova.). Kdyby

bylo postaveni vézi opacné, je pozice remis. 59.Vf4! Véz tempuje.
= 59....b4 59...Vf7 60.t6 Kd6 61. Kd4 Ke6 62. b4 +— 60.b3! V{7 61.16!

FYoFY P8 Kd6 62.Kd4 Ke6 63.Vf2! Kd6 Do p&scovky Cerny nemiize. 64.Va2!

Priklad aktivity — volnosti pohybu! 64....Vc7 65.Va6+ Kd7 66.Vbo6!

& Cerny ztraci oba p&sce. 1-0

3 Pro Rubinsteina méla partie tragické nasledky. Z ptedkola (11 hrach)

i nepostoupil do péticlenného finale. Ironii bylo, ze se tak stalo ve
véZzové koncovce, v nichZz byl Rubinstein uznavan za nejlep$iho na
svété. Rozhodujici partie findle, mlady Capablanca vedl o bod a dosud neprohral ani jednu partii.
LASKER — CAPABLANCA, PETROHRAD 1914

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sxc6 dxc6 5.d4 exd4 6.Dxd4 Dxd4 7.Jxd4 K piekvapeni vSech 1
Capablancy hral Lasker vyménny systém Spanélské hry. Capablanca si mohl pomyslet, Zze Lasker se
jiz spokojil s 2. mistem. To byl velky omyl. Lasker véd¢l, ze Capablanca jde k partii uhrat remis a
zvitézit tak v turnaji. Ale vyménny systém vyzaduje od ¢erného aktivni

H & R & hru s dvojici stielcti jako kompenzaci za horSi péScovou strukturu.
422 & & & Laskerova psychologicka volba se ukazala jako genialni. 7...Sd6 8.Jc3

2 22 & Je7 9.0-0 0—0 10.f4 Ve8 11.Jb3 £6 12.f5! - diagram
A Tento antipozi¢ni tah narusuje hned 3 principy Steinitzovy teorie. Bily
A bude mit opozdéného pésce e4, pied nim slabé pole, kde by se mohl
NS umistit Cerny jezdec a bude se hlfe prosazovat volny péSec na
2 kralovském kiidle — jedind prevaha bilého v tomto zahajeni. Ve
A8 4 818 skutec¢nosti je posledni tah bilého genialni: Lasker sestavil grandiozni
0 ki B plan — vytvofit pfedsunuté postaveni na e6, rozsifit zonu pisobnosti

svého stielce a zbavit Cerného vyhody dvojice stielct, vzdyt bélopolny stielec je omezen v ¢innosti.
To ovSem neznamena, ze bily stoji ve 12. tahu na vyhru. Capablanca si mél uvédomit, ze o remize jiz
nebude fec, za druhé vznikla neobycejna pozice, kterou bylo tieba fesit nestandardnimi prostfedky. Uz
ale nasledujici manévr (b6 a Sb7) je mirn€ feCeno sporny. Stielec na b7 bude sice napadat opozdéného
pesce, ale nebude kontrolovat klicovy bod e6, kam se hned vypravi bily jezdec. Réti 1 Tarrasch
doporucovali 12....Sd7, Vad8 a ptevod jezdce na d6. 12....b6 13.Sf4 Sb7? 14.Sxd6 cxdé6 15.Jd4

LS B o

3
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Vad8? 16.Je6 Takovy jezdec je stejné silny jako véz. 16....Vd7 17.Vad1l Jc8 18.V{2
2l X b5 19.Vfd2 Vde7 20.b4 Kf7 21.a3 Sa8? Capablanca chce operovat na sloupci a, ale
= brzy uvidi, Ze tam nema pole vniku. 22.Kf2 Va7 23.g4 h6 24.Vd3 aS? 25.h4 axb4
A NA 26.axb4 Vae7 27.Kf3 Vg8 28.Kf4 g6 29.Vg3 g5+ 29....gxf5 30.exf5 d5 31.g5! hxg5+
ity 32.hxg5 fxg5+ 33.Jxg5+ Kf8 34.f6 Va7 35.Ke5! 30.Kf3 Jb6 31.hxg5 hxgS 32.Vh3!
ity Kl Lasker pfirozené nebere péSce d, protoze 32.Vxd6 Jc4 33.Vdl Vh8 by davalo ¢ernému
& H protiSance. 32...Vd7 33.Kg3 Filigranska pfesnost, pifed rozhodujicim prilomem
chrani krale pfed moznymi Sachy stielce ¢i jezdce. 33....Ke8 34.Vdh1 Sb7 - diagram
=i 35.e5! dxeS Pres prillom v pevnostni stén€ ¢erného pronikd druhy jezdec, a pak i

véz. 36.Je4 Jd5 37.J6¢S Sc8 38.Jxd7 Sxd7 39.Vh7 V{8 40.Val Kd8 41.Va8+ Sc8
42.Jc51-0

Co se vlastn¢ stalo? Z hlediska psychologie je jasno: Capablanca neuhodl zadméry svého
soupete, mifil k remize, dopustil se né€kolika nepfesnosti, které Lasker skvéle vyuzil. Partie méla na
Kubance traumatizujici u¢inek — v piiStim kole prohral bilymi s Tarraschem a Lasker ziskal 1.misto



pfed Capablancou, Aljechinem, Tarraschem a Marshallem. Po vélce, kdy Lasker pfiSel inflaci o
vSechny uspory, musel pfijmout vyzvu Capablancy na zapas (r.1921 v Havan¢), ktery byl nucen po 14
partiich vzdat ze zdravotnich divoda.

Lasker revidius!
V 54 letech se Lasker vratil, ucast na turnaji v Moravské Ostravé 1923 byla senzaci. O 1.misto
bojoval s ¢eskym velmistrem Richardem Rétim, lidrem nové velmistrovské generace, ktery do této
partie vedl v turnaji bez pordzky. Prvni setkani Laskera s Rétim za Sachovnici (simultanka).

RETI — LASKER, VIDEN 1908
1.e4 e5 2.J13 Jc6 3.d4 exd4 4.Sc4 Jf6 5.0-0 Jxe4 6.Vel d5 7.Sxd5 Dxd5 8.Jc3 DdS8 9.Jxe4
Se6 10.c3? dxc3 11.Db3 Sb4 12.Jeg5 cxb2!! 13.Jxe6 bxalD 14.Jxd8+ Sxel 15.Jxc6 Dxcl 0-1

RETI - LASKER, MORAVSKA OSTRAVA 1923
1.J£3 d5 2. d4 Provérku svého zahdjeni odlozil Réti o 8 mésicti — do New Yorku. 2....Jf6 3.c4 c6
4.Jc3 dxc4 5.e3 bS 6.a4 b4 7.Ja2 e6 8.Sxc4 Se7 9.0-0 0-0 10.De2 Jbd7 Zatim zadny z protivnikt
neziskal prostor pro realizaci svych ideji. Pfi pfechodu do stfedni hry se projevily nuance: Lasker
misto bézného vyvinu stielce na b7, postavil jej na a6 a Réti v 11. tahu dopousti hned dvé slabosti —
bod c3 a péSce b3. Navic neocekdvané vymenil na c5, a tim posadil na toto pole ¢erného jezdce, ktery
1 < si bere na muSku pésce b3. To vse ale patfilo do planu Rétiho a v dalsi
Bildi manévrovaci hie Lasker drzel rovnovahu pozice jen s vypétim sil.
11.b3 a5 12.Sb2 ¢5 13.Vfd1l Db6 14.Jc1 Sa6 15.dxc5 Jxc5 16.Je5

i Sxc4 17.Jxc4 Da6 diagram

4 V disledku ,nelogické vymeény na c5 Réti ovladl sloupec d a
& N prodlouzil diagonalu stfelci b2. Lasker jiz z dalky postfehl nebezpeci
& A strategickych plant bilého, a proto hleda své Sance v taktice. Jezdec cl
a A A A je piikovan k ochrané péSce b3 a druhy jezdec je zatim svazan. V
o \E s souvislosti s tim vznikd hrozba Vfc8 a Jxb3, hrozba trochu moc
viditelnd, ale obtizn¢ odrazitelnd. Nutno vymeénit vyborného stielce za
jezdce c5. 18.Sd4 Vfc8 19.SxcS Sxc5 20.Df3 Se7 V odpovéd na strategicky manévr Jc1-d3—e5
planovany Rétim vymyslel Lasker takticky rejd Jf6— d5—c3 a k tomu je nutno pokryt pole f7 stfelcem.
Réti vid€él nyni moznost solidniho 21.Je2, ale podle svych slov chtél vic. 21.Jd3 JdS 22.JdeS Sf6
23.e4 Jc3 Jako stratég Réti prehral Laskera. Nasledujicim tahem odhéani ¢ernou ddmu na 7. fadu, pak
vyvine druhou véz na sloupec e na podporu centralniho péSce. Kromé toho jeho jezdci pokukuji k
pescum f7 1 a5, 1 k bodu d6, zatimco ¢erny jezdec hledi do prostoru. Jak ma cerny pokracovat? 24.Vd6
Db7 25.Vel Sxe5 26.Jxe5 Dc7! Profylaxe proti 27.Vd7, na coz by nasledovalo chladnokrevné
27...Dxe5 s figurou vic. Nejde ani 27.Dd3 Jxe4! 28.Vxe4d Dxd6! —+. 27.Jc4 Jezdec jde na svoji
strategickou pozici, podporuje véz a prekryva sloupec c. Mimochodem uz hrozi eS.

& Opét vznikd otdzka: Jak ma Cerny hrat? Neni dobré 27....Jxa4 28.e5! Jc3 (28....Vd8
AR R 29Vedl Je3 30.Vd7! £5 31.exf6) 29.7b6 +—, a tak se Lasker odhodlal k 27....e5!?

)= 28.Df5 Pii hodnoceni tahu e5 je tfeba mit na paméti, Ze na pozice Cerné¢ho byla
2 U strategicky slaba, mozna Ze prohrana. Co mél vlastné¢ na mysli Lasker pii svém 27.

B O tahu? diagram 5
A B 28....Je2+!! Sach®, tika jezdec. ,,.Deus ex machina®, fika Tartakower ve svych

AR némeckych komentatich. Ale ve své ucebnici (Hypermoderni Sachova partie) uz pise
g % »Equus ex machina“ (mysleno: jezdec na masing vse fesi). 29.Kf1? Rozhodujici chyba

ve velké Casové tisni. Réti bleskové uvidél, ze jezdce nelze brat pro mat na 1. fad¢, to
vSak neni uplna pravda: 29.Vxe2!? Dxd6! 30.Dxf7+! Kxf7 (30....Kh8!? 31.Dd5 =) 31.Jxd6+ Keb6
32.Jxc8 Vxc8 =. Ale to neni vSe. Tarrasch, ktery hral také v turnaji, doporucil jit krdlem na h1. Takové
paradoxni feSeni ale neni jednoduché za Sachovnici nalézt, natoz v Casové tisni: 29.Kh1! Jd4 30.Dxe5
Jxb3 31.Jb6 Dc3 32.Dxc3 bxe3 33.Jxa8 c2 34.h3! c1D 35.Vxcl Jxcl 36. Jb6 VeS8 a bily s péscem vice
ma Sance na vyhru. 29....Jd4 30.Dxe5 Jxb3 31.Jb6 Jd2+! Hle proc bylo nutno jit na h1! 32.Kgl Jc4
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33.Jxc4 KdyzZ hral Lasker 27....e5, musel vidét, ze nyni neni dobré pro bilého 33.Jxa8 Dxd6 34.Dxd6
Jxd6 35.Jb6 (35.e5 Jc4 36.Vel b3! —+) 35...Vc6 36.Jd5 Jxed! a bily ztratil dilezitého centralniho
pesce. 33...Dxc4 34.DfS Vab8 35.e5 Posledni rezerva se zapojuje do utoku, bohuzel to nestaci.
35....b3 36.e6 fxe6 37.Vdxe6 VI8 38.De5 Dc2 39.f4 b2 40.Ve7 Dg6 41.f5 Df6 Réti se snazi ztizit
soupeti ulohu, ale Lasker je neuprosny. 42.Dd5+ Kh8 43.Vb7 Dc3 0-1

Obranné moznosti bilého jsou stale slabsi, proto Réti rezignoval. Lze fict, Ze zase jednou taktika
zvitézila nad strategii, ale urc¢it€ nelze mluvit o nespravedlivém vysledku — pokud chce Sachista vyhrat
partii, musi v ni byt na vySi v obou Cinnostech! Poznamka pro trenéry: Pozice po 28.tahu bilé¢ho je
velice vhodna jako cviény pfiklad na propocet variant. Réti pfed touto partii porazil Aljechina,
Bogoljubova i Capablancu, ktery prohral poprvé po 10 letech!

RETI - LASKER, NEW YORK 1924
1.Jf3 d5 2.c4 c6 3.b3 Sf5 4.g3 Jf6 5.Sg2 Jbd7 6.Sb2 e6 7.0-0 Sd6?! 8.d3 0-0 9.Jbd2 e5
= & Ideové stietnuti — ¢erny stavi centrum, bily chce proti nému bojovat.
i Y Y 10.cxd5 cxdS 11.Vel De7 12.Ve2 aS! Zajistuje pole c5 pro jezdce.
13.a4 h6 14.Dal 14.Jh4?! Sh7 15.e4 Jc5 14....Vfe8 15.Vfcl Sh7 Vyvin

Ag obou stran Sel podle generalni dispozice — bily tlaci na diagonale al—h8
& ) sloupci ,,c“, Cerny chystd postup pesce ,,e“. 16.Jf1 Je5 Lasker zamitl
zisk kvality 16....e4 17.dxe4 dxe4 18.Jd4 e3 19.Jxe3 Sxc2 20.Vxc2 a
A& [ A bily ma velmi dobré Sance. 17.Vxe5!? Ale Réti stejné kvalitu obétuje!
NIB A 17..Sxc5 18.Jxe5 Vac§ 19.Je3 De6 20.h3 Sd6? 21.Vxe8 Vxc8
o) diagram
Bily mé pésce za kvalitu, vyhra druhého neni daleko. Nyni bylo ale
lepsi 22.J5g4! Jxg4 23.hxg4 22.Jf3? Se7 23.Jd4 Dd7 24.Kh2?! Hypermoderni tah s ideou v pfistim
tahu, ale jednoduché 24.Jb5 bylo lepsi. 24....h5! Vynikajici tah vystihujici nedostatky posledniho tahu
bilého. 25.Dh1 h4 26.Jxd5 26.Sxd5 Jxd5 27.Dxd5 Dxd5 28.Jxd5 Sc5 —+ 26....hxg3+ 27.fxg3 Jxd5
28.Sxd5 Sf6! 29.Sxb7 Ve5 30.Sa6?! Sanci na remizu davalo 30.Se4 Sxd4 31.Sxh7+ Kxh7 32.De4+ f5
33.Dxd4 Dxd4 34.Sxd4 Vc2 35.Sb6! Vxe2+ 36.Kgl Vb2 37.Sxa5 Vxb3 38.Kg2 30....Sg6 31.Db7
Dd8 Porovnejte tahy obou dam béhem partie. 32.b4 32.e3 Sxd4 33.Sxd4 Vc2+ 34.Khl Dd6 —+
32....Vc7 33.Db6 Vd7! —+ Vynucuje pirechod do vyhrané koncovky. 34.Dxd8+ Vxd8 35.e3 35.Jc6
Vdb6 36.Sxf6 Vxc6 35....axb4 36.Kg2 Po 36.Sc4 by musel Lasker pfedvést svou vynikajici techniku,
takto rozhodne rychle. 36....Sxd4 37.exd4 Po 37.Sxd4 vyhrava 37...Sf5!, ale nikoliv (37....Vxd4?
38.exd4 b3 39.5c4 b2 40.Sa2 Sxd3 41.a5 blD 42.Sxbl Sxbl 43.a6 Se4+ 44.Kf2=) 38.Sc4 Se6 —+
37....Sf5 38.Sb7 Se6 39.Kf3 39.a5 Sd5+ 39....Sb3 40.Sc6 Vd6 41.Sb5 Vf6+ 42.Ke3 Ve6+! 43.Kf4
Ve2 44.Scl Vc2 45.Se3 Sd5 Nadherna partie! 0-1
New York 1924: 1.Lasker 2.Capablanca 3.Aljechin — tedy stejné potadi jako v Petrohradé 1914!
Lasker v 56!!! letech sice jiz nebyl mistrem svéta, ale byl nejlepSim turnajovym hracem. Pro mistra
svéta Capablancu bylo 2. misto zklamanim, pro kandidata mistra svéta Aljechina 3. misto také.

ALJECHIN — LASKER, NEW YORK 1924
1.d4 dS 2.c4 e6 3.J13 J16 4.Jc3 Jbd7 S.cxdS exdS 6.Sf4 c6 7.e3 JhS

E W E A 8.Sd3? Aljechin hraje partii nenaro¢né, jak sam pozd¢ji uvedl, lepsi

ylo 8.Se5! 6 9.Sg3. 8....Jxf4 9.exf4 Sdé6 10.g3 Plivodni myslenka

21 F 10.Je5 byla asi lepsi. 10....0-0 11.0-0 Ve8 12.Dc2 Jf8 13.Jd1 6 14.Je3

ity F Se6 15.Jh4? Snazi se bojovat o iniciativu, ale po Spatné sehraném

A 0L zahajeni to povede do zahuby. 15....Sc7 16.b4 Sb6 17.Jf3 Sf7! 18.b5?

felalars Rozhodujici chyba. Pozice ¢erného je lepsi, ale po 18.Vfd1 Sh5 19.Se2

AT NN bylo mozno se branit. Navic v pozici se slabym péScem d4 byl manévr

& 7 & Jc3—d1-e3 nepochopitelny, spi§ se mél snazit o kontrolu pole ¢5 (Ja4).
Diagram

18....Sh5! 19.g4 Sf7 20.bxc6 V8 21.Db2 bxc6 22.f5 Dd6 23.Jg2 Sc7 24.Vfel h5! Aljechin je v
této partii k nepoznani, naopak Lasker hraje logicky a siln¢. 25.h3 Jh7 26.Vxe8+ Vxe8 27.Vel Vb8
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28.Dcl Jg5 29.Je5 29.Jxg5 Dh2+ 30.Kf1 fxg5 31.Je3 Dxh3+ 32.Ke2 hxg4 —+ 29....fxe5 30.Dxg5 e4
31.f6 g6 Slo i 31....Dxf6, tah v partii je jests siln&jsi. 32.f4 hxg4 Nejkratsi cesta k vyhte. 33.Se2 gxh3
34.Sh5 Vb2 35.Jh4 Dxf4 36.Dxf4 Sxf4 0-1

Aljechin asi pocital, Ze mlZe porazit Laskera ve sloZzité¢ (,,sCetné*) hie. Lasker vSak hral
chladnokrevné a piesné, fidil se klasickymi zdkony a v§echny zoufalé pokusy Aljechina odrazil.

Moskva 1935: 67-lety Lasker podal sviij nejobdivovanéjsi vykon. Na turnaji, kde hralo 20
vybranych velmistrti — 10 ze Sovétského svazu a 10 zahrani¢nich, skoncil 3. jen o ptlku za velmistry
JiZ paté generace Botvinnikem a Flohrem, jiZ tradicné pfed o 20 let mladSim Capablancou, kterého
navic porazil a dalS$imi svétovymi hraci. Navic absolvoval cely maraton bez jediné prohry! Stafik byl
milaCkem Moskvant, ktefi ho na kazdém kole vitali potleskem a volanim ,,Bravo Lasker*.

LASKER — PIRC, MOSKVA 1935
1.e4 ¢5 2.J13 Jc6 3.d4 cxd4 4.Jxd4 Jf6 5.Jc3 d6 6.Se2 €6 7.0-0 a6 8.Se3 Dc7 9.f4 Ja5 Lasker
hraje s mladym velmistrem moderni zahajeni. Dosud bylo vSe dle teorie, ale posledni tah ¢erného
B A wa = pfimél Laskera vzit do ruky taktickou zbroj. 10.f5! Je4? Pied timto
'y N manévrem bylo nutno uzaviit pozici tahem 10....e5. 11.Sxc4 Dxc4
i 3 & B 12.fxe6 fxe6? Tieti chyba rozhoduje, po brani stielcem jesté nebylo tak

zle. Nyni ptijde trest: diagram

Zkuste propocitat pozici! 13.Vxf6!! gxf6 14.Dh5+ Kd8 14...Kd7

W & 15.Df7+ Se7 16.Jf5! Ve8 17.Jxd6! Kxd6 18.Dxe8 +—; 14....Ke7 15.Jf5+
QN & exf5 (15...Kd7 16.Df7+ Kc6 17.Jd4+ Kb6 18.Jb3+) 16.Jd5+ Kd8
AR A A1 17.Sb6+ Kd7 18.Df7+ Kc6 19.Dc7+ KbS 20.a4+ Dxad 21.c4+ Dxc4d
L W B 22.Va5# Je to az neuvéfitelné, vSechny tyto varianty musel stary pan

propocCist nez obétoval kvalitu. A to tvrdime, Ze po Ctyficitce —
padesatce se prudce snizuje schopnost presného propoctu. Lasker byl prosté vyjimecny. Diagram lze
samoziejmé vyuzit jako cvicebni piiklad pro nase sveétence. 15.Df7 Sd7 Hlavni varianta byla 15....Se7
16.J£5 Dc7 17.Ja4 (17.5b6?? Dxb6+ sach!) 17....V{8 18.Dxh7 Ke8 19.Sb6 Dd7 20.Dh5+ V{7 21.Jg7+
Kf8 22.Dh8# — tedy jedna vétev stromu propoctu méla 10 tahd. 16.Dxf6+ Kc7 17.Dxh8 Shé
18.Jxe6+! Dxe6 19.Dxa8 Sxe3+ 20.Kh1 1-0
Tato dynamicka partie zakoncila skvélou hru Laskera na turnaji v Moskvé a vlastné zavrsila
jeho neuvétitelnou kariéru. Hral jesté v roce 1936 v Moskve 1 Nottinghamu, ale tam se jiz na vysledku
podepsalo vysoké stafi. Rozdil mezi prvnim a poslednim diagramem cini 46 let! A na zavér dvé
Laskerovy koncovky:

Manévr Lasker

x2) LASKER — TARRASCH, PETROHRAD 1914

Tarrasch vyménil dva stfelce a pteSel do této pozice. 40.h4 Kg4
F W @ 41.Kg6!! Krasny studiovy tah zajist'uje bilému remizu. Tarrasch pocital
jen 41.Kf6 c4 42.bxc4 bxc4 43.KeS5 c3! 44.bxc3 ad—+ 41...Kxh4
42.Kf5 Kg3 43.Ke4 Kf2 44.Kd5 Ke3 45.Kxc5 Kd3 46.Kxb5 Kc2

A A 47.Kxa$5 Kxb3 1/2
& Studie Laskerovy schody.
A il Uvetejnéna v knize ,,Zdravy smysl v Sachu“, uvedena na obalce

znamenité knizky pana Plisky z jeho nakladatelstvi ,,Pfinos Emanuela
& Laskera svétovému Sachu®.

1.Kb8 Vb2+ 2.Ka8!! V¢2 3.Vf6+ Ka5 4.Kb7 Vb2+ 5.Ka7 Vc2
6.Vf5+ Ka4 7.Kb6 Vb2+ 8.Ka6 Vc2 9.Vf4+ Ka3 10.Kb6 Vb2+
11.Ka5 Ve2 12.Vf3+ Ka2 13.Vxf2! +—
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Emanuel Lasker byl doktorem matematiky a filozofie, byl blizkym pfitelem Einsteina, ktery mu
napsal pfedmluvu k jeho knize. Lasker napsal ,,Zdravy smysl v Sachu“ a skvélou ,,U¢ebnici Sachu*.
O Laskerovi byla napsana tada knih, nejlepsi je v ném¢in€ od Hannaka a viibec nejlepsi je kniha
,»Myslitél“ od Vajnstejna v rusting, ze které jsem nejvic erpal. Lasker jako Zid musel uprchnout
z Némecka pted Hitlerem nejdiiv do Sovétského svazu, pak do Ameriky. Zemtel v USA pocatkem
roku 1941.

Clanek mohl byt jen kratkym prifezem $achové tvorby druhého mistra svéta Laskera. Vzdy se
povazoval za pokraCovatele 1.mistra svéta Steinitze. 3.mistr svéta Capabanca a 4.mistr svéta Aljechin
psali o Laskerovi s nejvys$sim obdivem a uctou. Capablanca, kdyZ psal o partii a koncovce Marschall —
Lasker nakonec uvedl: ,,Tuto skvélou partii hral veliky Lasker” (a¢ byl Lasker malé postavy).
Aljechin napsal v jedné turnajové knize: ,,Pro mne je nemozné kritizovat Laskera, tak veliky je maj
obdiv a ucta k nému.* Jist¢ jste si vSimli, jak Réti pfi komentovani partie Tarrach—Lasker ve své
knizce ,,Nové ideje v Sachu“ piSe s nadSenim a obdivem o Laskerovi. Myslim, Zze Ctenatfi budou
souhlasit, ze Lasker byl nejvétSim hracem a psychologem Sachu v celych déjinach Sachové hry. A
trenéfi 1 Spickové mladeZze najdou v jeho tvorbé mnoho skvélych ptikladi pfi vyuce taktiky, strategie i
koncovky.
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